



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Результаты совместных действий с народом

Президент Шавкат Мирзиёев с целью ознакомления с жизнью махаллей и деятельностью промышленных предприятий, обсуждения воздействия новых проектов и основных вопросов развития территорий 17 февраля прибыл в Бухарскую область.



Визит Президента начался с посещения мавзолея Бахауддина Накшбанда.

Были прочитаны суры из Корана и молитва к Всевышнему об упокойении душ усопших, даровании мира и процветания нашей стране.

— Мы ездим по всем регионам, даем импульс развитию сфер, стараемся решать проблемы и сделать так, чтобы народ был доволен, — сказал Шавкат Мирзиёев. — Сегодня приехали в Бухару, чтобы поставить новые цели, повысить благополучие людей. Да поможет нам Всевышний во всех наших начинаниях.

В беседе с религиозными деятелями подчеркивалась необходимость развития религиозного образования и борьбы с невежеством с помощью просвещения.

— В последние годы в религиозной сфере, как и во всех сферах, утверждается атмосфера открытости и свободы. Мы организовали несколько научных центров. Но какая от этого польза нашему народу? Чтобы была польза нашему народу, необходимо, чтобы общество знало об этом потенциале. С невежеством склоняется к прощению, опираясь на наследие наших предков, таких как Бухари, Мотуриди, Маргинани. Для этого необходимо связать религиозное образование с практикой, сделать наши научные центры мировыми лидерами, — сказал глава государства.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил махалю «Работоцамлок» в Бухарском районе и ознакомился с жизнью населения. Здесь проживает более девяты тысяч человек. Результаты адресной работы на низовом уровне находят свое отражение и в этой махалле — активно развивается предпринимательство и увеличиваются рабочие места. В

частности, на прежде пустовавшем земельном участке было организовано швейное предприятие. В результате более 30 женщин получили работу в своей махалле. Несмотря на то что предприятие открылось недавно, оно уже получило заказы на 100 тысяч трикотажных изделий.

Глава государства ознакомился с деятельностью этого предприятия и побеседовал с работниками.

— Обрадовался, увидев происходящие изменения в махалле и то, что мы получили работу. Это небольшой результат наших общих с народом усилий. Если хокимият и организация создадут условия, если каждая семья сможет позаботиться о своем достатке, я буду считать, что достиг了我的 уровня. Теперь они должны помогать народу. Пусть они багатеют, но вместе с ростом уровня жизни, вместе с народом, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Руководители кластеров подчеркнули, что сегодняшние результаты достигнуты благодаря реформам последних лет, в ответ на это они берут на себя ответственность за снижение безработицы.

В махалле «Работоцамлок» расположено более 10 пунктов торговли и сервиса, имеется также Центр обслуживания предпринимателей. Здание махаллинского схода граждан было капитально отремонтировано. Для содержательного досуга жителей организованы чайхана, библиотека, спортивная площадка и аллеи.

Глава нашего государства ознакомился с этими условиями и побывал в гостях у семьи Бахтиёра Пулата.

В ходе поездки в Бухарскую область Шавкат Мирзиёев провел встречу с руководителями кластеров.

Бухарской области действуют 11 хлопково-текстильных кластеров. В

2022 году ими выращено более 358 тысяч тонн хлопка почти на 99 тысячах гектаров. Реализовано 36 проектов общей стоимостью 2 триллиона 36 миллиардов сумов и создано 3 600 рабочих мест. Экспортировано продукции почти на 77 миллионов долларов.

В ходе встречи обсуждались изменения рыночной конъюнктуры, актуальные вопросы, стоящие перед кластерами.

— Почему мы перешли на кластерную систему, невзирая на трудности? Прежде наши люди выращивали хлопчатник, но не получали достойной выгоды. В течение пяти лет мы развили кластеры, создавали условия, чтобы вывести их на сегодняшний уровень. Теперь они должны помочь народу. Пусть они багатеют, но вместе с ростом уровня жизни, вместе с народом, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Руководители кластеров подчеркнули, что сегодняшние результаты достигнуты благодаря реформам последних лет, в ответ на это они берут на себя ответственность за снижение безработицы.

Конечная цель всех наших реформ — увеличение доходов народа. Если мы ликвидируем бедность и повысим покупательскую способность населения, предприниматели тоже будут преуспевать. Какой была Бухара пять лет назад и какая сейчас? Если будет продолжаться в таком же темпе, через пять лет результаты будут еще лучше. Потому что у нас такой замечательный трудолюбивый народ, — сказал Президент.

Данные указания по расширению использования альтернативной энергетики, применению водосберегающих технологий, внедрению инновационных решений в деятельность кластеров.

Даны указания по расширению использования альтернативной энергетики, применению водосберегающих технологий, внедрению инновационных решений в деятельность кластеров.

Здесь же глава государства осмотрел изделия бухарских ремесленников.

Президент Шавкат Мирзиёев в Бухарском районе ознакомился с работой тепловой электростанции, введенной в строй обществом с ограниченной ответственностью «Aksa Enerji Bukhara».

С развитием экономики и ростом количества предприятий увеличивается спрос на энергоресурсы. Поэтому принимаются меры по наращиванию электрогенерирующих мощностей во всех регионах.

В частности, в прошлом году «Aksa Enerji Bukhara» ввела в эксплуатацию тепловую электростанцию. Станция построена за счет прямых инвестиций в размере 150 миллионов долларов. Оборудование и аппаратура завезены из Турции. Здесь трудятся 150 человек.

Мощность станции составляет 270 МВт. Это позволяет производить до 2 миллиардов 200 миллионов киловатт-часов электроэнергии в год и покрывать 60 процентов потребностей региона.

Глава государства посетил диспетчерский центр станции и пообщался с управляющими.

Учитывая, что годовое потребление электроэнергии в Бухарской области в 2023 году ожидается на уровне 4,3 миллиарда киловатт-часов, а возможный дефицит прогнозируется в размере 150 миллионов киловатт-часов, ответственным лицам дано указание принять меры по устранению разницы.

Президент дал поручения касательно стабильного обеспечения электроэнергией населения и отраслей экономики, повышения эффективности использования энергии и снижения потерь в сетях, привлечения в отрасль высоких технологий.

В Шафирканском районе Шавкат Мирзиёев ознакомился с деятельностью швейного предприятия «Бухара Азтекс».

Раньше в этом районе не было производственных мощностей. В результате преобразований появилась кластерная система в сельском хозяйстве, стала развиваться промышленность. Сейчас только из хлопчатника здесь производят пряжу, ткани, готовую одежду, хлопковое масло, мыло, корма и десятки других продуктов.

«Бухара Азтекс» — одно из таких современных предприятий. Здесь наложен полный цикл выращивания и глубокой переработки хлопка. Степень локализации производства достигла 100 процентов.

Строительство составляет 8,7 миллиона долларов. Установлено оборудование из Японии, Германии и Турции. Работой обеспечены более тысячи человек.

Предприятие выпускает 16 миллионов готовых швейных изделий в год, 50 процентов этого объема намечено поставлять на внешний рынок.

Глава нашего государства оценил качество выпускаемой на предприятиях продукции, побеседовал с работниками.

Примечательно, что на крыше предприятия установлены солнечные панели. Президент указал ответственным лицам на необходимость увеличения подобных современных предприятий и обеспечения занятости населения.

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по вопросам развития промышленности и улучшения энергоснабжения в Бухарской области.

В начале встречи состоялась церемония запуска шести новых предприятий. Это предприятия «Гиждуван Ипак тола» в Гиждуванском районе,

«Лайхтер Камалак Текстайлэн» в Бухаре, «Аржумандону чорваси» в Жондорском районе, «Усмон Шер Шамшод» в Гиждуванском районе, «ВБМ Ромитекс» в Ромитанском районе и четырехзвездочная гостиница в Бухаре. На предприятиях шелководства, текстильной промышленности, птицеводства, переработки фруктов и овощей, а также в сфере туризма создается 3,5 тысячи новых рабочих мест. В целом в результате запуска этих мощностей объем производства в области увеличится на 850 миллионов сумов.

Глава нашего государства нажал символическую кнопку и официально запустил новые предприятия. Соостоялась беседа с их руководителями по видеосвязи.

На совещании особое внимание было удалено улучшению энергоснабжения области, подчеркнуто необходимость создания дополнительных и повышения эффективности действующих мощностей.

В Бухаре жаркий климат. Используя это, можно установить солнечные панели мощностью 22 МВт на 740 предприятиях и мощностью 11 МВт на социальных объектах и многоэтажных домах.

Указано на возможность снижения потребления электроэнергии на 50 миллионов киловатт-часов за счет обновления электрических сетей, замены оборудования с высоким энергопотреблением на 45 крупных промышленных предприятиях. В частности, за счет обновления частотно-регулирующих устройств на насосной станции «Аму-Бухара» можно сэкономить 60 миллионов киловатт-часов энергии в этом году и 100 миллионов киловатт-часов в следующем.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

**В адрес Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева поступило письмо от Президента Соединенных Штатов Америки Джо Байдена**

**Его Превосходительству  
господину Шавкату Мирзиёеву,  
Президенту Республики Узбекистан**

**Уважаемый господин Президент!**

Выражая свою глубокую приверженность за Ваше лидерство и личную приверженность укреплению отношений между нашими странами, включая сотрудничество в области безопасности.

Для США приоритетными являются вопросы развития отношений с Узбекистаном в сфере экономики и энергетики, а также поддержка Ваших усилий по модернизации и реформированию политической системы страны.

Стратегическое партнерство США с Узбекистаном продолжает углубляться, и я надеюсь далее продвигать наши достижения в 2023 году.

Хотел бы особо отметить Вашу приверженность развитию отношений с соседними странами через процесс расширения регионального сотрудничества пяти стран Центральной Азии.

Эти усилия вносят большой вклад в обеспечение процветания и стабильности в регионе и за его пределами.

Более 30 лет наше партнерство основывалось на соблюдении ключевых принципов Устава ООН: уважение независимости, суверенитета и территориальной целостности всех стран.

Убежден, что наша общая приверженность этим ценностям будет способствовать дальнейшему углублению наших связей на долгую перспективу.

С уважением,

Джо БАЙДЕН

**И НС К ХХХVII ПЛЕНАРНОМУ ЗАСЕДАНИЮ СЕНАТА ОЛИЙ МАЖЛИСА**

## В интересах человека, общества и государства

В преддверии очередного пленарного заседания верхней палаты парламента состоялись заседания профильных комитетов Сената Олий Мажлиса.

**Функция учителя — нести знания**

В ходе заседания Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в государственных органах обсуждался Закон «О внесении дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с установлением ответственностей за воспрепятствование выполнению служебных обязанностей педагогических работников».

Им устанавливается административная ответственность за незаконное воздействие в разных формах на медицинских работников, выполняющих свои служебные функции, а также за воспрепятствование выполнению законной медицинской деятельности медработников, связанной с оказанием медицинской помощи.

Далее был обсужден Закон «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с усилением ответственности за воспрепятствование выполнению служебных обязанностей педагогических работников».

В стране принимаются меры по искоренению принудительного труда, предупреждению привлечения педагогов к работе, не связанной с их функциональными обязанностями. Несмотря на это, до сих пор вышеупомянутые органы зачастую пренебрегают установленными правилами.

# Результаты совместных действий с народом

**1** На совещании отмечалось, что необходимо задействовать новые резервы в районах и развивать промышленность.

За последние пять лет в Бухаре привлечены инвестиции в объеме 31 триллиона сумов, запущено более 3 тысяч предприятий. Производство увеличилось в 4,3 раза. В 2022 году этот показатель составил 27 триллионов сумов. Промышленный экспорт достиг 200 миллионов долларов.

В этом году в Бухарской области планируется запустить 703 предприятия на сумму 880 миллионов долларов и создать 15 тысяч рабочих мест. На эти проекты выделяются кредиты в объеме 220 миллионов долларов, на их инфраструктуру — 100 миллиардов сумов.

Президент дал указания каждому хокиму района изыскать дополнительные резервы, привлечь не менее 50 миллионов долларов инвестиций и увеличить количество новых проектов.

Затем глава нашего государства посетил Высшее медресе Мир Араб в Бухаре.

Это медресе имеет 500-летнюю историю. Из него вышли многие учёные, имамы, муфтии. Но в прошлом веке его статус снизился до уровня специального учебного заведения.

В здании было сыро, не хватало книг.

Шавкат Мирзиёев, приехав сюда в 2017 году, увидел ситуацию и задался целью восстановить исторический статус медресе. Для этого рядом с крепостью Арк было построено и недавно сдано в эксплуатацию новое здание.

Высшее медресе рассчитано на 200 студентов. Здесь глубоко изучают Коран, хадисы, науки фикхи и тасаввух, а также иностранные языки. Сегодня в медресе обучаются 107 человек.

В классах, библиотеке, зале совещаний, студенческом общежитии и служебном доме, спортивном зале и бассейне созданы все условия.

Глава нашего государства пообщался со студентами медресе.

— Учебных заведений с такой многовековой историей очень мало, — сказал Шавкат Мирзиёев. — Думаю, было правильным делом улучшить условия в медресе и восстановить историческую справедливость. В результате наших демократических реформ свобода пришла в исламскую сферу. От-

крытие царит и в информационном пространстве. Вместе с тем в интернете встречаются различные толкования, не имеющие научной основы. Но как донести это знание до неокрепшей молодежи? Доказывать и правильно разъяснять должны такие знающие люди, как вы, наши имам-хатибы.

Прозвучали мнения о реформировании содержания и улучшении качества религиозного образования, обеспечении его интеграции с практикой.

На этом поездка Президента в Бухарскую область завершилась.

**Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ,  
Икрам АВВАЛБОЕВ,  
Зариф КОМИЛОВ,**  
корреспонденты УЗА.

## ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

### Плодородные сотки теплиц

**P**рабочая группа во главе с председателем Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам Б. Тажиевым проводит изучение в Наманганская области.

В Папском районе сенатор ознакомился с деятельностью жителей махалли «Ором», занятых выращиванием овощей, цитрусов, зелени в теплицах. Их общая площадь составляет 81 гектар. 50 предпринимателям выделено по одному гектару, 29 предпринимателям — по 0,2 гектара. Комерческим банком 62 представителям бизнеса предоставлены кредиты на 3,9 миллиона долларов.

На площади в семь гектаров махаллины построили современный тепличный комплекс «Zamin green-world». Здесь создано 100 постоянных и 150 сезонных рабочих мест.

Сенатор в беседе рассказал, что растет спрос на мясные продукты. Сельчане могли бы также заниматься разведением домашней птицы, мелкого рогатого скота. Возможности, созданные животноводам, позволяют получать весомую прибыль.

«Народное слово».

### В интересах человека, общества и государства

**1** Законом установлено административная ответственность за принуждение в какой-либо форме к принудительному труду педагогических работников образовательных организаций. За повторное совершение данного деяния предусмотрена уже уголовная ответственность.

На заседании также предварительно рассмотрен Закон «О внесении изменения в статью 15 Закона Республики Узбекистан «О потребительском кредите» в связи с совершенствованием системы предоставления финансового потребительского кредита».

Хоть трава не растет

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам предварительно рассмотрели вопросы очередного пленарного заседания верхней палаты парламента. В соответствии с повесткой дня обсуждены результаты изучения, проведенного комитетом относительно реализации приоритетных задач в животноводстве и шелководстве в Наманганская области.

В ходе изучения выявлено, что в регионе до сих нет животноводческого комплекса, соответственно, и не завезен скот. Это стало одной из причин отсутствия возможности трудоустройства жителей, для которых нет постоянной работы. Кроме того, под сельскохозяйственные проекты не выделены земельные участки, в других случаях прошли все сроки с их реализацией. За два года выявлено нецелевое использование кредитных средств в размере свыше 14 миллиардов сумов.

Критически обсуждено выполнение задач, указанных в парламентском запросе, направленном в правительство об очистке русел рек и укреплении их берегов, о негативном воздействии добычи нерудных полезных ископаемых на объекты окружающей среды, водной и дорожной инфраструктуры, и состояние проводимой практической работы в данном направлении. В ходе обсуждения отмечалось, что ответственные должностные работники затягивают выполнение указанных задач.

За бездействие будет спрос

Комитет верхней палаты по вопросам бюджета и экономических реформ обсудил законы «О внесении дополнения в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине» и «О внесении изменения в статью 15 Закона Республики Узбекистан «О потребительском кредите».

Законом «О внесении дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине» устанавливается, что при обращении в суды на решения, действия (бездействие) государственных органов

голов и иных организаций, связанных с оказанием государственных услуг, граждане уплачивают государственную пошлину в размере 50 процентов от установленной ставки. Остальная ее часть взимается по результатам рассмотрения дела в порядке, установленном законом. Носимые изменения обеспечивают защиту интересов граждан через суды и послужат дальнейшему повышению ответственности госорганов при рассмотрении их обращений.

На заседании также обсуждался Закон «О внесении изменений в статью 15 Закона Республики Узбекистан «О потребительском кредите» в связи с совершенствованием системы предоставления финансового потребительского кредита».

Приятие закона позволит облегчить оформление населением потребительских кредитов, расширить масштабы производства продукции и оказания услуг в стране.

#### Правовая культура начинается с просвещения

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности рассмотрели и обсудили законы «Об оказании юридической помощи за счет государства», «О внесении дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с установлением ответственности за воспрепятствование законной медицинской деятельности медицинского работника» и «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с усиливением ответственности за воспрепятствование выполнению служебных обязанностей педагогическими работниками».

Для приведения национального законодательства и правовой практики в соответствие с международными стандартами ратифицирован ряд конвенций ООН и МОТ. Постановлением Президента утверждена Национальная программа образования в области прав человека, которая является важным шагом на пути повышения уровня правовой культуры молодежи.

Председатель комитета К. Бурханов прокомментировал значение Закона «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с усиливением ответственности за воспрепятствование выполнению служебных обязанностей педагогическими работниками», подчеркнув, что введенная норма предусматривает уголовную ответственность за повторное принуждение педагогических работников к принудительному труду после

применения административного наказания за такое же действие.

Кроме того, на заседании высказывались мнения, касающиеся сути и значения законов «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием дополнительных мер по обеспечению эффективной защиты прав граждан и субъектов предпринимательства во взаимоотношениях с государственными органами» и «О внесении изменения в статью 15 Закона Республики Узбекистан «О потребительском кредите» в связи с совершенствованием системы предоставления финансового потребительского кредита».

В соответствии с международными стандартами

В ходе заседания Комитета верхней палаты по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных

сенаторы обратили внимание на сохраняющиеся проблемы в сфере прав граждан, сделали на данный счет выводы.

Особую озабоченность сенаторов вызвали результаты мониторинга реализации Конвенции ООН о правах инвалидов, показавшие, что объекты социальной инфраструктуры (дороги, школы, вузы, поликлиники, больницы) недостаточно приспособлены для людей с особыми потребностями. Отмечалось также недостаточное количество учебников со шрифтом Брайля.

Медикам предоставляется защита

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения предварительно обсудили законы «О внесении дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с установлением ответственности за воспрепятствование законной медицинской деятельности медицинского работника» и «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с усиливением ответственности за воспрепятствование выполнению служебных обязанностей педагогическими работниками».

Вызвали широкий резонанс

стии медицинского работника» и «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с усиливением ответственности за воспрепятствование выполнению служебных обязанностей педагогическими работниками».

Вызвали широкий резонанс случаи нападения на медицинских работников со стороны пациентов и их близких родственников. Принятие закона служит защите их прав, недопущению посягательств на их профессиональную деятельность, повышению статуса и престижа профессии, оказанию современной и качественной медицинской помощи соотечественникам. В соответствии с статьей Кодекса об административной ответственности предусматривается рассмотрение дел такого рода судами по уголовным делам.

Также в Уголовный кодекс вводится норма, предусматривающая

уголовную ответственность за повторное совершение административного принуждения к труду педагогических работников после применения административного взыскания за такое же действие.

Кодекс об административной ответственности регламентирует усиление ответственности за административное принуждение педагогов к труду, а также за незаконное вмешательство в их профессиональную деятельность. Усиливается ответственность за незаконное вмешательство в профессиональную деятельность педагогического работника образовательной организации, выразившееся в оказании влияния на правильную и объективную оценку знания учащегося.

Неисполнение карается штрафом

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции также обсудили ряд важных законов.

В ходе рассмотрения Закона «Об оказании юридической помощи за счет государства» отмечалось, что до сегодняшнего дня юридическая помощь за счет государства оказывалась только при производстве уголовных дел и не предусматривалась при рассмотрении административных и гражданских. Не внедрен и прозрачный механизм привлечения адвокатов. Документ усиливает защиту прав человека, дает гражданам надежную защиту в судебных процессах.

Также обсуждался Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием дополнительных мер по обеспечению эффективной защиты прав граждан и субъектов предпринимательства во взаимоотношениях с государственными органами». Внимание сенаторов акцентировалось на осуществлении административного судопроизводства на основе принципа «активной роли суда», представлении граждан или субъекту предпринимательства права на обращение в администрации суда по требованию о возмещении убытков наряду со спором, вытекающим из публично-правовых отношений, наложении судебного штрафа в повышенном размере за повторное неисполнение госорганами или организациями решений административных судов. Закон направлен на создание правовых основ проводимых реформ в судебной системе и обеспечение правосудия в интересах граждан.

По завершении заседаний по вопросам повестки дня приняты соответствующие решения комитетов.

**Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».**

## Аукцион: участки выставили без координат

**C**остоялось расширенное заседание фракции УзЛидП и Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам.

Заслушана информация ответственных министерств и ведомств о работе, проведенной в рамках Закона «О приватизации земельных участков несельскохозяйственного назначения», существующих проблемах и принимаемых мерах по их устранению.

В рамках реформ ведется внедрение равных, прозрачных рыночных принципов распределения земельных участков, обеспечение стабильности имущественных и правовых отношений, определение экономической ценности земли, осуществляется разработка нормативно-правовых документов.

Принятый 15 ноября 2021 года Закон «О приватизации земельных участков несельскохозяйственного назначения» служит устремлению факторов, содержащихся в процессе приватизации, формированию и развитию рынка в данном сегменте, по-вышению инвестиционной привлекательности страны.

Благодаря данному документу индивидуальные предприниматели получили возможность приватизировать земельные участки под хозяйственную и градостроительную деятельность. Также урегулированы отношения в сфере приватизации малых промышленных зон, земельных участков, на которых расположены объекты государственной недвижимости, подлежащие приватизации.

**!** Для приватизации земельных участков, находящихся в пользовании юридических и физических лиц, выданы 2 250 государственных ордеров на право собственности на земельные участки общей площадью 154,1 гектара. Выплаты по ним составили более 27,4 миллиарда сумов.

В целях обеспечения реализации закона принято два постановления Кабинета Министров, в их рамках утвержден административный регламент оказания государственных услуг по приватизации земельных участков, принадлежащих гражданам и юридическим лицам Республики Узбекистан на основе права постоянного пользования (владения), аренды и пожизненного наследуемого владения.

Для сокращения сроков выставления земельных участков на торги и снижения стоимости приватизации земельных участков на электронные аукционы с 48 до 16 дней для земельных участков с правом собственности на земельных участках с 74 до 22 дней для земельных участков с правом собственности.

С начала 2022 года в информационную систему «Ерэлектрон» поданы предложения на 90 800 (5 827 гектаров) свободных земельных участков, из которых 59 100 (3 589,7 гектара) выставлены на торги по стартовой цене 1,71 триллиона сумов. На аукционах реализовано 14,9 тысячи (1 304,5 гектара) земельных участков по стартовой цене 695,6 миллиарда сумов на 1,11 триллиона сумов. Для приватизации земельных участков, находящихся в пользовании юридических и физических лиц, выданы 2 250 государственных ордеров на право собственности на земельные участки общей площадью 154,1 гектара. Выплаты по ним составили более 27,4 миллиарда сумов.

В отрасли достигнуто снижение стоимости приватизации земельных участков, принадлежащих юридическим и физическим лицам на праве постоянного пользования, аренды и пожизненного наследования. Так, если раньше она составляла 20-кратный размер годовой суммы земельного налога, то теперь в Ташкенте, Нукусе и областных центрах снижена до 10-кратного размера, в

## Ключевые вехи

### Школа жизни научит профессии

**В** Посланием парламенту и народу Узбекистана Президент особое внимание уделил построению «социальному государства». Это означает создание равных возможностей для реализации человеческого потенциала, как и необходимых условий для достойной жизни людей, что требует качественной реализации государственной политики в области образования и здравоохранения, науки и культуры.

Об этом говорилось на встрече Шавкат Мирзиёева с руководителями, ответственными за социальные сферы, состоявшейся 13 февраля.

Образованное и здоровое поколение — главная сила, которая двигает страну и реформы вперед. Поэтому преобразуются все ступени системы образования. В 2022 году из 386 тысяч выпускников школ 137 тысячи поступили в высшие учебные заведения, 20 тысяч — в колледжи и техникумы. Но 50 процентов получивших аттестаты вышли на рынок труда без какой-либо профессии. Поэтому с 2023 года обучение школьников не менее чем двум иностранным языкам и одной профессии станет первоочередной задачей Министерства дошкольного и школьного образования.

Многое проблема ждет своего решения и в сфере здравоохранения. У 56 процентов населения наблюдается избыточный вес, 30 процентов граждан имеют хронические заболевания. В связи с этим будет организовано общенациональное движение «Правильное питание и здоровый образ жизни».

Глава государства дал поручение по повышению качества медицинского обслуживания за счет внедрения передового зарубежного опыта, цифровизации системы и налаживания медицинского страхования. Подчеркнута важность кардиального снижения преждевременной смертности от онкологических, сердечно-сосудистых и эндокринных заболеваний.

### Акцент

Много проблем ждет своего решения и в сфере здравоохранения. У 56 процентов населения наблюдается избыточный вес, 30 процентов граждан имеют хронические заболевания. В связи с этим будет организовано общенациональное движение «Правильное питание и здоровый образ жизни».

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев 14 февраля принял Специального представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, главу Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Наталью Герман, которая завершает свою миссию на этом посту. Лидер нашего государства отметил плодотворное взаимодействие с региональным центром и другими структурами ООН в вопросах развития конструктивного диалога и многостороннего сотрудничества в Центральной Азии. По инициативе нашей страны были приняты четыре резолюции Генеральной Ассамблеи по наиболее актуальным направлениям партнерства в регионе.

На совещании по вопросам молодежной политики, состоявшемся 15 февраля, отмечалось, что она характеризуется адресностью и широким охватом.

Глава государства выдвинул инициативу о реализации программы «Школа жизни», направленной на профессиональное обучение и трудоустройство выпускников общеобразовательных заведений. Кураторство над ней поручено «от махалли до министерства».

Поставлена задача цифровизации процессов формирования и финансирования средств, выделяемых молодежи, обеспечения адресности этих ассигнований. Даны указания по поддержке предпринимательских инициатив, развитию деловых навыков юношей и девушек.

Наша молодежь проявляет большой интерес к искусству, литературе и спорту. Чтобы расширить доступ к условиям, создаваемым в этих сферах, на местах пройдут мероприятия «Караван культуры», фестивали, интеллектуальные и спортивные соревнования. Будут организованы молодежные альянсы и творческие парки.

В стране имеется более 21 миллиона гектаров пастбищ, которые являются важным ресурсом для таких отраслей, как животноводство, скотоводство и пчеловодство. Но существующий порядок ограничивает их использование. Это подчеркивалось на презентации предложений, состоявшейся 16 февраля. В связи с этим намечено разработать проект закона «О пастбищах» в новой редакции. Порядок представления таких земель в аренду создаст условия для реализации множества экономических проектов. В частности, при участии ведущих компаний Испании и Португалии сформированы четыре проекта стоимостью 7,8 миллиона долларов, которые будут реализованы за счет грантов международных финансовых институтов. Предусматриваются создания предприятий по производству кормов в Каракалпакской и Самаркандской областях, внедрение цифровой идентификации мелкого рогатого скота. Так же за счет грантов международных финансовых институтов планируется построить скважины и внедрить капельное орошение на основе альтернативных источников энергии на пастбищах площадью 500 гектаров.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

### ИСКУССТВО

#### Выставки

## Ассортимент — широкий, настрой — деловой

**В** столичном Узэкскоцентре проходят сразу два ежегодных мероприятия, которые традиционно привлекают большое число гостей и деловых людей. Это международная выставка индустрии красоты «Beauty Expo Uzbekistan 2023» и экспозиция, посвященная товарам для детей, — «Kinder Expo Uzbekistan 2023».

В этом году в них принимают участие несколько десятков брендов из 11 стран: Республики Корея, Польши, России, Израиля, Турции, Италии, Беларусь и других. Каждый подчеркивалась на открытии мероприятия, индустрия красоты и здоровья, производство товаров для детей являются одни из самых быстроразвивающихся секторов экономики страны. Узбекистан как крупный потребительский рынок и надежный бизнес-партнер привлекает все больше инвесторов, дистрибуторов и производителей такой продукции из зарубежных стран.

На выставке широко представлены компании из разных регионов России. На отдельном большом стенде свою продукцию представили около десяти фирм из Московской области. Среди них бренд натуральных средств детской гигиены

«BABYD». Эта молодая современная компания пропагандирует разумное и экологичное потребление.

— Мы производим шампуни, пену и гели для купания, мыло для малышей из качественных и безопасных компонентов, — рассказывает основательница бренда Ирина Доброва. — Задача нашей компании помочь мамам в уходе за нежной и чувствительной детской кожей. К созданию продукции под маркой «BABYD» привлекли более двух тысяч родителей из разных стран. Они принимали участие в опросах, тестировании товаров, мы вместе выбирали ассортимент и дизайн. Наша изделия позволяют сохранить естественный защитный барьер детской кожи, не содержат сульфатов, силикона, парabenов и других вредных веществ. Используем натуральные формулы, пищевые красители и консерванты. Рецептуру создаем в научной лаборатории, а продукцию производим на заводе, который выпускает средства гигиены для космонавтов по высочайшим стандартам качества. Нежные ароматы, мягкая воздушная пена и ощущение комфорта после купания позволяют превратить водные процедуры ребенка в приятную семейную традицию. Продукция бренда успешно продается по всей России, в Узбекистане и Казахстане ее пока можно купить только в интернет-магазинах. Приехали сюда искать партнеров, чтобы наши товары стали доступны жителям вашей гостеприимной страны.

Польская семейная компания «Lakma» уже более 30 лет производит бытовую химию, профессиональные моющие средства, которые пользуются спросом как на местном, так и на зарубежном рынке. Сейчас активно развивает продажи в странах Востока.

— На выставке знакомим потребителей и потенциальных партнеров с полным ассортиментом товаров — это всевозможные средства для уборки, освежители воздуха, продукция для стирки, мытья полов, специальные чистящие средства для гостиниц, ресторанов, салонов красоты, — рассказывает представитель компании Петр Банаш. — Узбекистан заинтересовал нашу компанию неслучайно. Роль вашей страны на международной арене стала намного заметнее, чем десять лет назад. Сейчас Узбекистан открыт миру, очень быстро развивается, здесь создаются выгодные условия для иностранных бизнесменов. Кроме того, республика с населением порядка 35 миллионов — прекрасный рынок сбыта для нашей фирмы. Да и менталитет у наших народов схожий, мы люди семьяные, ценим домашний уют. Готовы предложить потребителям высокое европейское качество и адекватные цены.



спросом как на местном, так и на зарубежном рынке. Сейчас активно развивает продажи в странах Востока.

— На выставке знакомим потребителей и потенциальных партнеров с полным ассортиментом товаров — это всевозможные средства для уборки, освежители воздуха, продукция для стирки, мытья полов, специальные чистящие средства для гостиниц, ресторанов, салонов красоты, — рассказывает представитель компании Петр Банаш. — Узбекистан заинтересовал нашу компанию неслучайно. Роль вашей страны на международной арене стала намного заметнее, чем десять лет назад. Сейчас Узбекистан открыт миру, очень быстро развивается, здесь создаются выгодные условия для иностранных бизнесменов. Кроме того, республика с населением порядка 35 миллионов — прекрасный рынок сбыта для нашей фирмы. Да и менталитет у наших народов схожий, мы люди семьяные, ценим домашний уют. Готовы предложить потребителям высокое европейское качество и адекватные цены.

Судя по участникам выставки, наращивают обороты и местные компании, специализирующиеся на выпуске детских товаров, косметики, парфюмерии, моющих средств, предлагающие услуги по уходу за собой.

Продукция совместного предприятия «Вита» — бытовая химия и косметические средства для волос и тела — появилась на рынке Узбекистана в 2005 году и заслужила доверие покупателей во всех регионах страны. Компания осуществляет весь цикл производства: от изготовления тары и крышек до конечного продукта. Все этапы находятся под строгим контролем квалифицированных технологов. Предприятие интенсивно развивается.

— В нашем ассортименте более 250 наименований. Постоянно работаем над повышением качества. Стремимся угодить потребителям, улучшаю формулы товаров для ежедневного использования, что делает их конкурентоспособными на мировом рынке, — отмечает заместитель генерального директора предприятия.

### НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

## Форум молодых исследователей и инноваторов

**В** индийском городе Бангалоре прошло собрание молодых ученых Шанхайской организации сотрудничества.

В обсуждении разных научных идей по пяти общим темам приняли участие представители Узбекистана. Было реше-

но на общей платформе в виртуальном режиме предлагать идеи для решения конкретных проблем государств организаций.

Цель форума — создание консорциумов молодых специалистов, рационализаторов и предпринимателей для прове-

дения совместных научно-исследовательских работ, подготовки руководства следующего поколения в области технологий и инноваций (STI) и профессионалов в области науки, технологий, инженерии и математики (STEM), создания возможностей стажировки и обучения.

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

## Готовы принять в 18 вузов

**У**чащийся 11-го класса государственной специализированной школы-интернаты № 1 Наманганга Хикматилла Худайбердиев смог поступить сразу в 18 вузов США, Швейцарии и Узбекистана. Он также стал обладателем гранта в размере 1 317 600 долларов.

Это стало возможным благодаря тому, что узбекистанец получил международный сертификат SAT, набрав 1 310 баллов по математике и английскому языку (максимально возможный балл — 1 600). Стандартный экзамен для поступления в американские вузы является одним из основных критериев при рассмотрении кандидатуры студента. Ежегодно порядка двух миллионов человек проходят тестирование SAT на территории Америки. Иностранные, планирующие учиться в США, сдают его за границей в 175 странах.

### СПОРТ

## Пройти курсы онлайн

**Н**а платформе Onlinedu.uz стартовали обучающие курсы для учителей на 2023 год.

Онлайн-курсы запущены по хими, биологии, математике, информа-

ции и информационным технологиям, физике. Обучаться в формате онлайн педагоги могут в течение года в удобное для них время. По окончании курсов сертификаты выдаются в электронном виде.

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

## По аризонской программе

**В** Министерстве высшего образования, науки и инноваций обсуждены проект создания в Узбекистане совместного университета в сотрудничестве с США.

В рамках проекта планируется наладить сотрудничество с Ари-

зонским государственным университетом и организовать совместные образовательные и исследовательские программы.

Подготовила Ирина МИРНАЯ,  
«Народное слово».

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

## Точная диагностика — фактор исцеления

**В** Республиканском центре акушерства и гинекологии налажена диагностика 12 видов онкологических заболеваний.

Здесь действуют современные лаборатории гемостаза, клинической иммунологии, биохимическая, бактериологическая, а также открывшаяся недавно цитологическая. Проводится широкий спектр анализов с применением серологических, иммуноферментных, микробиологических, гистологи-

ческих, генетических и других методов. Благодаря передовому оборудованию, установленному в цитологической лаборатории, значительно расширились возможности центра по предупреждению и раннему выявлению онкологических заболеваний у женщин. Также в клинике проводят диагностику сахарного диабета на начальной стадии, будущие мамы проходят современный глюкозотolerантный тест для исключения гестационной формы заболевания.

Завершились сборы футбольного клуба «Олимпик», организованные НОК в Турции.

Подопечные Тимура Кападзе, готовящиеся к новому сезону в суперлиге, приняли участие в восьми товарищеских матчах. Два из них наши ребята выиграли, один свели вничью и пять... проиграли. Результат, прямо скажем, не обнадеживающий. Но, как говорят в таких случаях, «зато спортсмены получили бесценный опыт». Команда вернулась в Ташкент 17 февраля и проведет остаток подготовительного этапа в столице.

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

## Медиков готовить по-новому

**В** о всех медицинских колледжах и техникумах планируется внедрить совместные международные образовательные программы. С 2023/2024 учебного года в них запустят систему подготовки кадров по новым методикам и направлениям.

Об этом говорилось на заседании коллегии Министерства здравоохранения, посвященном профильному образованию. Подготовка медицинских сестер общей практики будет осуществляться на основе двухлетней программы. Медсестер, специализирующихся в области хирургии, фельдшерского дела, анестезиологии, физиотерапии, ортопедии, стоматологии и других, будут обучать три года. Представительниц этой профессии с высшей квалификацией планируется готовить в вузах на основе четырехлетних международных программ. При этом студенты два года будут учиться в Узбекистане и столько же — за рубежом.

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

## Ехать за границу не пришлось

**В** Коканде впервые провели операцию по трансплантации почки.

Пациенткой стала молодая девушка, у которой в прошлом году диагностировали почечную недостаточность. Отец больной обратился к разным врачам и собирался вывезти ее на лечение за рубеж. Но делать этого не пришлось. Ведущие медики Республиканского специализированного научно-практического медицинско-

го центра хирургии имени В. Вахидова провели операцию в родном городе пациентки, попутно передав свой опыт местным врачам, которые ассистировали при хирургическом вмешательстве.

Донором стал отец девушки. Сейчас оба чувствуют себя хорошо и проходят реабилитацию под наблюдением врачей.

Подготовила Зульфия ИБРАГИМОВА,  
«Народное слово».

тия Джакангир Таджиходжаев. Успешному экспорту способствуют выгодные условия, льготы и компенсации, введенные государством для компаний, поставляющих готовую продукцию за рубеж. Наш бренд уже знает Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане, Афганистане и России

# Свет гения укажет нужный путь



**Во всем мире и во все времена почитается немеркнущий свет гениальности наших великих предков, наблюдается неугасающий интерес к изучению их богатого научного наследия. В зарубежных странах написаны научные труды и художественные произведения об их жизни и деятельности.**

**По инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева последовательно ведется работа по благоустройству мест, связанных с именами известных мыслителей и святых. Особое внимание уделяется возрождению и сохранению национального духовного наследия, развитию науки и образования.**

Тысячи уникальных рукописей по истории, литературе, искусству, философии, медицине, математике, химии, астрономии, архитектуре, религии и по другим наукам — плоды мышления великих ученых, которые являются нашим бесценным наследием. Говоря словами Президента, в мире очень мало народов, располагающих таким богатым наследием. Наши предки прославили узбекский народ на весь мир. Коль мы поставили перед собой цель создать фундамент третьего Ренессанса, то не должны уставать, изучая наследие предков, и пропагандировать его среди молодежи.

На Востоке —  
Хосиб, на Западе —  
Альфраганус

Наш священный край был колыбелью для знаменитых мыслителей. Один из них — великий астроном, математик и географ Ахмад Фергани занимает особое место в ряду центральноазиатских ученых Средневековья. Его полное имя — Абуль Аббас Ахмад ибн Мухаммад ибн Касир Фергани. На Востоке его называли Хосиб (математик). Согласно историческим источникам, Фергани родился в 798 году в селе Кубо (Куба) Ферганской долины. В поисках знаний едет в Багдад, там живет и учится. Вместе с соотечественниками из Центральной Азии Мухаммадом Хорезми, Аббасом ибн Саидом Жавхари, Ахмадом ибн Абдуллохом Марвази создает арабскую терминологию, точно выражая сложные понятия.

В период правления халифы аль-Мамуна Ахмад Фергани сделал многое открытий в обсерваториях в местечке Шаммоси в Багдаде и в горах Касион рядом с Дамаском, а также в Багдадской обсерватории, которая была построена под его руководством. Он заблаговременно рассчитал солнечное затмение. Научно обосновал, что Земля круглая.

Несмотря на то, что сведения о жизни Фергани очень мало, его имя было известным в Средние века на Востоке. Как подчеркивает академик М. Хайруллаев, о нем в своих трудах вспоминали многие ученые Востока — такие как Ибн ан-Надим (X век), Ибн ал-Кифти (XII—XIII века), Абуль Фараж Бар Эбрей (XIII век), Ходжи Халифа (XVII век).

Ученый творил в Багдадской научной школе — «Байт-уль-Хикма» («Дом мудрости»). В 832—833 годах в пустыне Синжор на севере Сирии он участвует в измерении длины одного градуса меридiana Земли.

Самый последний и точный факт о жизни Ахмада Фергани связан с 861 годом. По имеющимся данным, в том году он на острове Роуд вблизи Каира сместил ниломер — прибор для определения уровня воды в реке Нил. Но не имеется конкретных сведений о том, каким образом и в каких условиях Фергани оказался в Египте. Главный астрономический трактат ученого — «Книга о небесных движениях и свод науки о звездах» в XII веке дважды переводился на латинский язык и в XIII веке на другие языки Европы. После этого имя Фергани стало пронизывать на латинский манер Альфраганус и в таком звучании широко распространялось на Западе. Эта книга мыслителя в течение веков служила основным учебником по астрономии в университетах Европы. Перевод труда на латынь впервые был из-

дан в 1493 году и считается одной из самых древних напечатанных книг. После того как известный нидерландский математик и арабист Якобус Голис в 1669 году издал арабский текст книги вместе с новым переводом на латынь, имя Фергани и его произведение еще более прославились в Европе. Имя мыслителя приводили в своих книгах Данте (XV век) и Шиллер (XVIII век).

Все дошедшие до нас труды Фергани относятся к астрономии, они хранятся в музеях и научных центрах таких городов, как Берлин, Лондон, Париж, Тегеран, Каир. В частности, рукопись и копии «Книги об изготовлении астролябий» хранятся в библиотеках Берлина, Лондона, Мешхеда, Парижа и Тегерана, рукопись «Книги об использовании астролябий» — в Рампуре (Индия), рукопись «Таблицы Фергани» — в Патне (Индия), рукопись «Книги об определении времени нахождения Луны под Землей и над Землей» — в Каире.

Труды ученого сыграли большую роль в развитии культуры в период европейского периода Возрождения и после этого периода. Имя Ахмада Фергани знают во всем мире, высоко оценивая заслуги великого ученого, внесшего огромный вклад в развитие естественно-научных знаний в Средние века.

Имя и научное наследие Фергани особо почитаются на его родине — в Узбекистане, уделяется отдельное внимание их изучению. В 1998 году торжественно отмечалось 1200-летие со дня рождения мыслителя.

Весь спроведливости

Б Египте хорошо знают имя Ахмада Фергани, спроведливо считая его спасителем их рода. Ученого судьба занесла в Фустат (исторический центр современного Каира). Для жителей река Нил являлась рекой жизни и смерти. Только шесть процентов территории Египта годилось для земледелия. Остальная часть была песчаной. Но там, где протекал Нил, регулярно случались наводнения,

и предпринимательский потенциал молодежи, внедряются инновационные идеи, проекты и технологии, подлежащие усилить интеграцию науки, образования и производства. В центре реализовано 78 студенческих проектов по таким направлениям, как искусственный интеллект, альтернативные источники энергии, робототехника и мехатроника, сейсмостойкость зданий и сооружений. В частности, талантливый студент института Абдулваис Хайруллаев создал тихоходный ветрогенератор. Это устройство, установленное на территории вуза, позволяет экономить 12 кВт·ч электроэнергии в сутки. Генератор аккумулирует энергию ветра и поставляет потребителям электроэнергию в виде переменного тока.

Как известно, большой объем электроэнергии расходуется в зимний период на отопление, летом — на охлаждение помещений. В качестве инновационного решения наущенной проблемы было представлено «Устройство солнечного нагревателя воздуха», созданное студентами центра.

Страной Ядудж он называет не мифические земли на Востоке, а конкретную географическую территорию, соответствующую востоку нынешней Монголии и северо-востоку Китая.

Благодаря высокому интеллекту Фергани была усовершенствована геометрическая модель движения планет, решен ряд задач, связанных с вычислением размеров неподвижных звезд, их эклиптических координат, сделаны десятки открытий. Кроме того, в астрологических предсказаниях Востока по точке пересечения эклиптики и горизонта определялись время рождения человека и каких-либо значимых событий.

Значение каждой из работ нашего великого соотечественника, его вклад в развитие разных сфер, страницы содержательной жизни — это тема для множества статей, исследований и книг, предмет гордости нашего народа.



чиняется с севера страны Ядудж на востоке, затем проходит через тюркские страны (Центральная Азия), от севера Джурджанского моря пересекает Румское море (Черное море), проходит через страну саклабов (славян) и завершается у Западного (Средиземного) моря».

Из этого отрывка следует, что, хотя Фергани и описал большие территории стран, свою первоначальную родину — Мовароонхарон отобразил более подробно. Страной Ядудж он называет не мифические земли на Востоке, а конкретную географическую территорию, соответствующую востоку нынешней Монголии и северо-востоку Китая.

Благодаря высокому интеллекту Фергани была усовершенствована геометрическая модель движения планет, решен ряд задач, связанных с вычислением размеров неподвижных звезд, их эклиптических координат, сделаны десятки открытий. Кроме того, в астрологических предсказаниях Востока по точке пересечения эклиптики и горизонта определялись время рождения человека и каких-либо значимых событий.

Значение каждой из работ нашего великого соотечественника, его вклад в развитие разных сфер, страницы содержательной жизни — это тема для множества статей, исследований и книг, предмет гордости нашего народа.

## Текущую реку не остановить

По данным ученого-историка Абдулаха Мухаммаджонова, путешествовавшие по мусульманским странам участники экспедиции имени Захирдина Мухаммада Бабура в период пребывания 5 декабря 1997 года в Арабской Республике Египет, исследовав жизнь Ахмада Фергани, установили, что он умер в египетском городе Фустате и похоронен на кладбище Имом аш-Шофе неподалеку от горы Муннэтам. Со временем могила его исчезла. Привезенная оттуда земля была помещена в символическую могилу, возведенную в городе Куве Ферганской области. Поскольку наследие предков бесконечно, память о них останется в сердцах поколений навеки.

Благодаря вниманию главы нашего государства к науке и образованию растет новое поколение последователей Ахмада Фергани. В частности, в Ферганском политехническом институте обучается немало одаренных студентов, достойных последователей великих предков. В вузе функционирует Центр студенческих инноваций «UNITEInn», где реализуются творческий, интеллектуальный

и предпринимательский потенциал молодежи, внедряются инновационные идеи, проекты и технологии, подлежащие усилить интеграцию науки, образования и производства. В центре реализовано 78 студенческих проектов по таким направлениям, как искусственный интеллект, альтернативные источники энергии, робототехника и мехатроника, сейсмостойкость зданий и сооружений. В частности, талантливый студент института Абдулваис Хайруллаев создал тихоходный ветрогенератор. Это устройство, установленное на территории вуза, позволяет экономить 12 кВт·ч электроэнергии в сутки. Генератор аккумулирует энергию ветра и поставляет потребителям электроэнергию в виде переменного тока.

Как известно, большой объем электроэнергии расходуется в зимний период на отопление, летом — на охлаждение помещений. В качестве инновационного решения наущенной проблемы было представлено «Устройство солнечного нагревателя воздуха», созданное студентами центра.

Также в институте действуют 17 центров и 14 дочерних предприятий при них. Они созданы для реализации научных инновационных идей студентов и педагогов, системной интеграции науки, образования и производства. В учебно-производственном комплексе налажена экосистема инновационной деятельности, включающая полную цепочку прототипирования, центр реинжиниринга, механообрабатывающие цеха, цех инновационного литья металлов, центры метрологии. Благодаря данной экосистеме можно воплотить в жизнь инновационную идею начиная от стадии проектирования до создания прототипа конечного продукта.

Наша родина, сфокусировавшая развитие великой цивилизации прошлого, вновь становится страной динамично развивающихся ценностей, науки, образования. Осуществляемые на местах реформы, всесторонняя забота о молодежи способствуют воспитанию нового, созидательного поколения, способного заложить прочный фундамент для третьего Ренессанса. Как говорят в народе, текущую реку не остановить.

**Уким САЛОМОВ,**  
ректор Ферганского  
политехнического института  
доктор технических наук,  
профессор.

# Мир не без добрых людей

**Сильное землетрясение, произошедшее в Турции, повлекло огромные человеческие жертвы, разрушены тысячи домов, люди остались без жилья. В эти трудные минуты Узбекистан, как и многие другие страны, в числе первых протянул руку помощи братскому народу.**

На следующий же день после горестного события развернулись активные действия по поддержке пострадавшего населения, сбору средств, одежды и продовольствия для отправки жителям терпящих бедствие регионов. Благодарную работу координируют Торгово-промышленная палата и фонд «Молодежь — наше будущее».

Во всех регионах Узбекистана в кратчайшие сроки были собраны вещи и товары первой необходимости, которые отправляются в централизованном порядке в пункт сортировки в Ташкенте. Свой вклад в это благородное дело вносят и бухарцы. На днях территориальным отделением Торгово-промышленной палаты на двух фурах отправлена в столицу их благотворительная помощь.



## Акцент

Во всех регионах Узбекистана в кратчайшие сроки были собраны вещи и товары первой необходимости, которые отправляются в централизованном порядке в Ташкенте. В пункте сортировки в Ташкенте.

Первыми на беду откликнулись предприниматели, которые активно сотрудничают с коллегами из Турции. Инициативу деловых людей поддержало местное население — люди разных возрастов и национальностей независимо от вида деятельности и занимаемой должности.

Благотворительная помощь, поступающая со всех городов и районов области, принимается на складе Бухарского территориального управления Торгово-промышленной палаты, — говорит руководитель организации Гани Ниёзов. — Это моющие и гигиенические средства, детская одежда и обувь, продовольствие, консервы. Многие бухарцы несут палатки, электрические обогреватели, генераторы, ручные фонари, осветительные приборы и даже перфораторы, которые могут пригодиться в разборе завалов после землетрясения. Помочь пострадавшим старается каждое предприятие, каждая семья.

В пункте сортировки в Ташкенте. В руках большие пакеты. В них детское питание, одежда. При этом они посчитали необязательным себя называть.

— Нас, как и каждого жителя Узбекистана, ужаснуло известие о страшном землетрясении, произошедшем в Турции, — говорит одна из них. — Мы, представители старшего поколения, пережившие удар природной стихии, знаем, как важны в такой ситуации помочь и поддержка людей. Поэтому посчитали человеческим долгом помочь пострадавшим. Ведь друг познается в беде.

В складских помещениях, заполненных до отказа, идет сортировка. В этой работе сотрудникам помогают в свободное от занятых время местные волонтеры, студенты. В их числе и те, кто обучается в Турции.

— В ближайшее время отправим очередную партию гуманитарной помощи, — говорит сотрудник территориального управления ТПП Бухруз Хабибов. — Перед отправкой первой партии нам позвонили предприниматели, предложив доставить груз в столицу. Когда мы стали обговаривать цену, выяснилось, что они это сделают безвозмездно. Свое обещание они выполнили. Мир, как говорится, не без добрых людей.

**Карим АБДУРАХИМОВ,**  
«Народное слово».

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретariat — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция репортажи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».  
Телефон информации 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ШУКОРОВ  
Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА  
Газета сверстная А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по Уз: 01.40 Подписано в 02.15